
Bezpečnost, pohodlí  
a výběr:

Výzkum hodnoty a nákladů platebních karet v dnešním 
dynamickém a rozmanitém ekosystému plateb.  
Na základě průzkumu mezi obchodníky a spotřebiteli 
v České republice.

PRAVÁ  
HODNOTA 
PLATEBNÍCH 
KARET

Zpráva o zemi: Česká republika

Metodologie:
Tato zpráva vychází z průzkumu zadaného sdružením Payments Europe a provedeného 
společností FTI Consulting v květnu 2024. 

Průzkumu se zúčastnilo 2 250 obchodníků působících v kamenném a online maloobchodu 
v České republice (250), Rakousku (250), Řecku (250), Dánsku (250), Finsku (250), Maďarsku 
(250), Irsku (250), Lotyšsku (250) a Litvě (250).

Dále se ho zúčastnilo 13 000 spotřebitelů žijících v České republice (1000), Rakousku (1000), 
Řecku (1000), Dánsku (1000), Finsku (1000), Francii (1000), Německu (1000), Maďarsku (1000), 
Irsku (1000), Lotyšsku (1000), Litvě (1000), Polsku (1000) a Švédsku (1000). Za účelem zajištění 
reprezentativnosti průzkumu byli respondenti váženi podle regionu, pohlaví a věku.

Platební trh v České republice se vyznačuje širokou nabídkou platebních 
možností, které mezi sebou efektivně soutěží. To dokládá skutečnost,  
že hotovost, platební karty a standardní i okamžité bankovní převody  
se v Česku využívají častěji než v jiných evropských zemích.

V uplynulém roce čeští spotřebitelé využívali platební karty a hotovost 
téměř ve stejné míře (88 % a 87 %), následované standardními a oka-
mžitými bankovními převody. Počet českých spotřebitelů spoléhajících 
na okamžité převody je znatelně vyšší než evropský průměr (59 % oproti 
evropskému průměru 47 %).

Úvod 
Pokud jde o české obchodníky, 

82 % z nich uvádí spokojenost s dostupnými plateb-
ními řešeními, což odpovídá evropskému průměru.



Pohled obchodníků
Klíčové poznatky

Platební trh v Česku je velmi diverzifikovaný a obchodníci oceňují 
širokou nabídku platebních možností, které mohou svým zákazníkům 
nabídnout. 

Navíc 

4 z 5 českých obchodníků očekávají nárůst  
transakcí prostřednictvím okamžitých plateb 
v příštích 12 měsících.

86 % z nich věří, že přijetím široké škály platebních možností dokázali 
zvýšit svůj obrat. Více než kdekoli jinde v Evropě (94 %, podobně jako 
v Řecku) věří čeští obchodníci, žeelektronické platby jsou pro jejich 
podnikání klíčové.

Obchodníci, kteří preferují elektronické platby před hotovostí, 
a ti, kteří považují karty za nejlepší platební metodu, uvádějí několik  
důvodů, včetně: pohodlí/snadnosti použití (58 %), inovací a zkuše-
ností spotřebitelů (58 %), schopnosti karet podporovat spotřebitelské 
výdaje a prodeje (54 %), možnosti přijímat platby od zahraničních 
zákazníků (54 %) a generování cenných dat o transakcích či statistik 
o zákaznících (54 %). 

90 % z nich také souhlasí s tvrzením, že přínosy plateb kartami  
převažují nad jejich náklady. Mezi hlavní přínosy karet obchodníci 
v Česku uvádějí zaručené platby a zvýšení prodeje.

Celkově 88 % českých obchodníků věří, že platí přiměřenou úroveň 
poplatků za hodnotu, kterou přijímáním platebních karet získávají.

Platby kartou:  
náklady a přínosy

Platby platební kartou a v hotovosti tvoří 84 % obratu českých  
obchodníků, přičemž karty se na obratu podílejí 46 % a hotovost 38 %. 
Podíl hotovosti je vyšší než evropský průměr a patří mezi nejvyšší 
v rámci zkoumaných zemí.

Nicméně v příštích pěti letech očekávají čeští obchodníci pokles podílu 
obratu generovaného hotovostí o 13 % a nárůst podílu obratu genero-
vaného kartovými platbami na 54 % (což je více než evropský průměr).

69 % českých obchodníků uvádí, že upřednostňují elektronické 
platby před hotovostními platbami, přičemž 57 % z nich by uvítalo 
možnost odmítnout platby v hotovosti (opět se jedná o číslo vyšší než 
evropský průměr).

Vztah k hotovosti

Vývoj trhu:  
vítězové a vítězové

Při rozhodování o tom, jaké platební metody přijímat, 54 % českých 
obchodníků upřednostňuje bezpečnost a zabezpečení, zatímco 36 % 
z nich se snaží oslovit co nejvíce zákazníků. 

Na rozdíl od svých evropských kolegů jim méně záleží na pohodlí 
platebních metod pro ně samotné (30 % v Česku oproti evropskému 
průměru 37 %), náklady na zavedení (25 % oproti 34 %) a možnost 
přístupu k externím datům či statistikám (9 % oproti 14 %).

Čeští obchodníci také aktivně pracují na optimalizaci svých plateb-
ních metod (82 %), což je více než evropský průměr (76 %). Více než 
polovina českých obchodníků doufá, že optimalizací platebních metod 
zvýší svůj obrat. 

Co obchodníci 
skutečně chtějí



88 % českých spotřebitelů uvedlo, že za posledních 12 měsíců  
použili platbu kartou (více než evropský průměr). Nicméně hotovostní 
platby si v české ekonomice zachovávají pevné místo a spoléhá se ně 
87 % spotřebitelů, což je rovněž více než evropský průměr.

Zajímavé je, že český platební trh je také výrazně diverzifikovaný, 
s vyšší než průměrnou závislostí na standardních bankovních převo-
dech (65 % v Česku oproti evropskému průměru 57 %) a okamžitých 
bankovních převodech (59 % oproti evropskému standardu 47 %).

Celkově čeští spotřebitelé považují hotovost za méně pohodlnou než 
platby kartou, a to kvůli pohodlí, snadnosti použití, rychlosti, pojištění 
a ochraně spotřebitele, které karty nabízejí.

Vztah k hotovosti

Vývoj trhu:  
vítězové a vítězové

Platební trh v České republice je konkurenceschopný a diverzifikovaný. 
89 % dotázaných spotřebitelů souhlasí s tím, že aktuálně dostupné 
platební možnosti odpovídají jejich potřebám.

Rovněž více než evropští spotřebitelé uznávají výhody mobilních plateb, 
zejména jejich rychlost (o 11 % více než průměr), pohodlí (o 8 % více) 
a možnost platit mobilním zařízením (o 7 % více).

Trh se nadále vyvíjí a 61 % Čechů věří, že v příštích 12 měsících  
provedou více transakcí prostřednictvím okamžitých plateb.

Češi jsou navíc o 9 % sebevědomější než průměrný evropský spotře- 
bitel, pokud jde o to, že jejich platební trh je na špičce nebo srovna-
telný s ostatními evropskými trhy z hlediska inovací.

Pohled na  
preference spotřebitelů

Více než polovina českých spotřebitelů považuje rychlost za prioritu  
při výběru platební metody (o 17 % více než průměrný evropský spotře- 
bitel). Kromě rychlosti čeští spotřebitelé také oceňují bezpečnost  
a zabezpečení (59 %), spolehlivost (57 %), dostupnost pro online platby 
(54 %) a cenovou dostupnost (52 %). 

Při platbách vyšších částek 54 % českých spotřebitelů stále považuje 
standardní bankovní převody za nejbezpečnější formu platby, což je 
téměř o 10 % více než ostatní Evropané, kteří v podobných situacích 
upřednostňují platební karty.

9 z 10 českých spotřebitelů věří, že by měli mít možnost zvolit si, 
jakou platební metodu při placení použijí, zatímco pouze 1 z 10 se  
domnívá, že by to měla být volba obchodníka.

Pohled spotřebitelů
Klíčové poznatky

Hodnota  
platebních karet

Jak bylo zmíněno, rychlost je pro české spotřebitele významnou 
prioritou, a 66 % z nich považuje rychlost za významnou výhodu 
platebních karet.

Čeští spotřebitelé také hodnotí platbu kartou jako nejlepší způsob 
platby z hlediska několika dalších vlastností, včetně dostupnosti pro 
online platby, bezpečnosti a zabezpečení, pohodlí/snadnosti použí-
vání, dostupnosti a ochrany spotřebitele.

Více než polovina českých spotřebitelů nemá obavy platit kartou,  
tři ze čtyř kartám důvěřují více než jiným platebním metodám a 75 % 
z nich souhlasí s názorem, že placení kartou značně usnadňuje vracení 
a reklamace.

Karty jsou preferovanou platební metodou českých spotřebitelů při 
nákupech v potravinách (63 %) a také v restauracích a barech (53 %).
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Povědomí o digitálním euru mezi českými obchodníky (66 %) je mírně 
nižší než evropský průměr (71 %). Navíc čeští obchodníci patří (společně  
s rakouskými kolegy) k největším skeptikům, pokud jde o přínosy  
digitálního eura pro jejich organizace. 13 % z nich uvádí, že neočekávají 
žádný přínos, a dalších 18 % si není jistých, jak by jim digitální euro 
mohlo prospět. Nicméně z těch, kteří o vývoji digitálního eura vědí  
(22 %), více než polovina (51 %) věří, že by mohlo být přínosné díky 
rychlejším platbám.

62 % českých spotřebitelů nemá o digitálním euru povědomí, což je 
výrazně vyšší podíl v porovnání s evropským průměrem (45 %). Většina 
českých spotřebitelů si navíc buď není jistá, jak by jim zavedení digitál-
ního eura mohlo prospět (26 %), nebo věří, že by jim nepřineslo žádný 
přínos (37 %). V souladu s evropským průměrem 16 % Čechů uvádí,  
že by digitální euro nikdy nepoužilo. 

Za zmínku stojí, že Česká republika není součástí eurozóny, což může 
ovlivnit povědomí spotřebitelů a obchodníků o vývoji digitálního eura. 

Digitální euro
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